

學校名稱：私立曉明女中
年 級：一年級
班 級：己
科 別：
名 次：入選
作 者：顏毓嫻
參賽標題：跨越貧富的隔閡
書籍 ISBN：957081411X
中文書名：讓高牆倒下吧
原文書名：
書籍作者：李家同
出版單位：聯經出版事業公司
出版年月：1995 年 07 月 15 日
版 次：初版

一●相關書訊：

《讓高牆倒下吧》這本書，是作者李家同先生把生活上的一些感觸，改編成一個個小故事。本書共有 28 篇，每篇都是探討跟「生命」有關的小故事。他說我們的心被一堵高高厚厚的牆封閉起來，我們舒適而安逸的住在裡面，假裝那裡就是天堂，然後告訴自己，這個世界沒有悲劇。但李家同先生把這堵牆推倒了，帶領我們走出去。他是一位在學術崗位上孜孜不倦的人，平時爲了百年樹人、教育而忙碌，但他更利用閒暇時間，投入了解人類貧困的苦難，更近一步的去幫助他們，李家同先生的精神值得社會大眾學習。

二●內容摘錄：

「如果人類美好的情操能夠發揮，人類就會有真正的和平，世界就是天堂。」
(p.26)

「只有成熟的人，才會寬恕別人，才能享受到寬恕以後而來的平安。」 (p.49)

「沒有才能的人，是不會害怕失去才能的。我們從不會羨慕那些能幹得不得了的人，他們其實都生活在恐懼之中。我們不過度強調優劣勝敗，所以對失敗沒有如此的害怕。」 (p.75)

「人只有自由意志的，我們也許不能控制自己的命運，可是只要下定決心，是可以控制自己的行爲的，我們都應該爲我們的所作所爲負責。」 (p.93-94)

「世界上很少人知道，人最大的快樂來自給予，而不是來自得到。」 (p.94)

三●我的觀點：

在我閱讀完這本令人感動的書，感到受益良多，讓我知道原來世界是如此的寬廣，還有這麼多事情是我不知道也不會想過的，我開始以不同的角度、不同的心去感受這個世界。《讓高牆倒下吧》這本書，沒有曲折離奇的故事，也沒有高潮迭起的情節，李家同先生的故事平鋪直敘、樸實無華，可是它能觸動你心底最敏感的那一根弦，讓你不得不去省思一些早已在這個社會存在卻一直被我

們漠視的現象。

人真的是生而平等嗎？當我們生活在豐衣足食、幸福美滿的生活中，實在是很難想像這個世界上還有人連可以遮避風雨的屋頂，以及一張可躺臥的床都沒有；我們的日子過的太幸福了，幸福到讓我們的心逐漸冷漠，逐漸僵硬，讓我們冷漠的看待這社會上一切的事物。

在這個經濟時代的二十一世紀中，人們追求物質生活，各種商品不斷地推陳出新，富有的人壟斷經濟，導致富裕的人愈富裕，貧困的人愈貧困。大多數的人們，只會想到自己，其實誰不是呢？人類是自私的動物，只會爲了自己好，就如書中的「竊聽者」這篇，文章中提到外星人不了解爲什麼人類會自相殘殺？外星人說，以獅子和老虎爲例，獅子和老虎都會殺害別的動物，可是絕不殺同類。外星人還說，宗教是勸人爲善的，可是人類卻一再地爲宗教而互相殺戮。外星人接著說，人類有白人、黃人、黑人，但他們不解的是爲什麼人類始終如此在意對方的膚色而互相殘殺？

爲什麼人類要這樣的互相殘殺呢？其實在這樣競爭激烈的環境中，如果沒有好的學歷、沒有一技之長、沒有財富，想要在社會中立足幾乎是不可能的，但是，可曾想過，當我們在過這種好日子時，流浪街頭的可憐人家，連個遮風避雨的家都沒有，爲什麼我們不願意幫助他們？因爲我們的心被一堵高高厚厚的牆封閉起來了，我們都不願把這堵牆推倒，我們自私的住在這高牆裡面，那麼貧困潦倒的人家，什麼時候才會消失在這世上？只要我們願意把這堵牆推倒，存著一個寬廣的心，看看世上的不幸，我們可以盡自己的能力，爲他們服務，引領他們走向光明美好的未來，同時我們的心靈也能受到慰藉。

原本住在有著高牆修道院的德蕾莎修女，她可以繼續住在這修道院中，但她離開了她住二十多年的修道院，她脫下了那套厚重的修女道袍，換上了一件像印度農婦穿的白色衣服，德蕾莎修女從此要走出高牆，走入一個貧窮、髒亂的悲慘世界。她的第一個特徵是絕對的貧窮，她不僅爲最貧窮的人服務而已，她還要求自己也成爲窮人，只有如此，被修士修女們服務的窮人才會感到有一些尊嚴。而我們呢，是否該讓高牆倒下了？

讓高牆倒下吧，只要高牆倒下，世上貧困的人必定會愈來愈少，讓我們學習德蕾莎修女的精神，走入悲哀，關懷那些人，引領他們走向美好的未來，相信世界會美好。

四●討論議題：

現在的社會，處處可見貧困的人，他們需要我們伸出援手。雖然我們不知道如何解決人類貧困的問題，可是知道的是，只要我們對窮人漠不關心，幾千年後，人類的貧困依舊存在著。但窮人是有尊嚴的，我們要如何幫助他們，讓他們感受到我們的幫助不是在同情他們，同時讓他們保有做人的尊嚴？